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摘要

研究目的
本研究旨在了解香港成年公眾對體罰的

看法。 

另外，本研究旨在瞭解香港公眾對體罰

和羞辱式懲罰（Physical and Humiliating 
Punishment）的意識和對及早辨識虐待

兒童個案的強制通報機制的支持程度。 

研究方法
本研究由香港中文大學傳播與民意調查

中心通過電話隨機採樣收集數據，成功

接觸了1008名受訪者。 

結果 
83%的受訪者支持政府立法設立強制通

報機制，以監察與兒童有定期接觸的專

業人員通報懷疑虐待和疏忽照顧兒童個

案。結果顯示社區有共識支持設立強制

通報機制，以及早辨識虐兒個案。 

調查結果顯示，62%的受訪贊成使用體罰不

是有效管教兒童的方法，而20%持中立的態

度，18%則不同意。 

只有23%的受訪者在目擊潛在虐兒個案時，

例如看到打或辱罵兒童，會經常對此採取行

動。而不行動的主要原因主要是因為他們不

想干涉其他家庭的內部事務、認為事件不嚴

重、以及不確定是否虐兒個案。

64%的受訪者強烈支持或支持立法禁止在所

有場合對兒童施行任何形式的體罰。 

調查也顯示有需要展開公眾教育活動，教育

公眾正向管教的重要性，以及在懷疑虐兒個

案中目擊者的角色。 



摘要

香港救助兒童會的建議 結論 
政府應盡快開始強制通報機制的立法程

序，以展示其對保護兒童的決心。 

強制通報機制是保護兒童的重要步驟之

一。政府、從事兒童相關工作的機構和

家長應該繼續對話，營造「以兒童福祉

為首」的環境和文化 。

5

基於社會上對強制通報制度的普遍共識，

立法者應把握機會回應公眾支持，儘快啟

動立法程序。在過程中，他們應繼續考慮

各持份者包括兒童在內的顧慮和建議。 

在設立通報機制同時，政府和公民社會應

攜手發展充足的支援服務，為兒童和家庭

提供支持，並確保在過程中優先考慮兒童

的最大利益。 

鑒於社會上仍有一部分人認為體罰是管教

兒童的有效方法，更認為父母可以自行決

定是否使用體罰。有需要透過各種教育計

劃或宣傳活動，宣傳正向育兒方式。 

社會各界應推行心理急救等公眾教育計

劃，為虐兒個案的目擊者提供應對指引 。
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背景 

香港救助兒童會的概述和工作 

與虐待兒童個案和保護兒童有關的香港兒童權利概述

民意調查背景 

調查方法  

涵蓋內容



香港救助兒童會
      的概述和工作 

救助兒童會全球運動由30個成員組織組成，在約120個國家開展救援項
目，於2009年成立的香港救助兒童會為成員組織之一。憑藉100多年
的經驗與專業，我們是全球首間及領先的獨立兒童組織—致力改變生
命和我們共享的未來。 

我們的本地項目致力保護兒童免受暴力傷害及建立兒童的抗逆力，透過推動
正向管教、提升兒童心理健康和支援從事兒童相關工作的機構，確保他們的
運作能適當地應對兒童安全問題。 

救助兒童會相信每名兒童都應該擁有未來。在香港及世界各
地，我們竭盡所能—在平日及危難時刻—讓兒童可享應有的
權利，使他們健康成長，獲享學習機會並受到保護。 

7

背景 
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與虐待兒童個案和保護兒童有關
的香港兒童權利概述

根據2020和2021年《保護兒童資料系統統計 

報告*》，2020至2021年期間本港虐待兒童

個案數量增加了45％，其中身體傷害/虐待增

加了52％，性虐待增加了43％，疏忽增加了

37％。其中60％的施虐者是父母。50%的虐

待兒童個案與缺乏育兒技巧有關，52%與缺乏

支援有關。 

虐待兒童個案

2020

2021

45%

新型冠狀病毒疫情對兒童、家庭和社區產生
了重大影響。兒童的身體、心理和精神健康
都受到了威脅。 

保護兒童資料系統統計報告 （2020 及2021）， 社會福利署 家庭及

兒童福利科

* 

https://www.swd.gov.hk/tc/index/site_pubsvc/page_family/sub_fcwdocument/id_cprstat/


46％的受訪者則表示擔心被父母懲罰。 

每五位青少年有一位

常常或總是擔心遭受成人暴力

不知道在面對暴力時可以在
哪裡尋求幫助

2021 Young Voices –
香港青少年的意見和觀點 *

近年香港發生了一些嚴重和極端的虐待兒童個案，導
致兒童嚴重受傷甚至死亡。事件引發公眾強烈反響，
並引起了對保護兒童免受暴力的嚴重關切。 

香港法律改革委員會於2021年
審查了現有措施並提出了虐待兒
童強制通報制度。政府和工作
小組在2021年和2022年進行諮
詢，承諾在2023年上半年全力
推進建立對疑似虐待兒童個案的
強制通報機制。 
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Young Voices –香港青少年的意見和觀點（2021），香港救助兒童會* 

背景 

https://savethechildren.org.hk/wp-content/uploads/2021/05/YV_report_202105_TC_page.pdf
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民意調查背景 

考慮到近期虐待兒童案件及即將提出的強制通報機制法案，香港救助
兒童會委託香港中文大學傳播與民意調查中心在2022年10月進行民意
調查，了解公眾對體罰和羞辱式懲罰及立法強制通報的看法。 



調查方法  

香港中文大學傳播與民意調查

中心進行了有關體罰和羞辱式

懲罰及強制通報的調查。 

調查於2022年9月15日至10月

7日進行，透過隨機抽樣的電

話訪問收集回應。調查包括十

條問題。 

本調查對象為年滿18歲且會

說廣東話的香港市民。 

共有1008名受訪者參加，調

查結果按性別、年齡和教育

程度加權。其中64.7％的受

訪者有子女。 

民意調查背景 

11

背景 
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調查結果 

涵蓋內容

調查結果 

受訪者基本資料 
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調查結果 

1.9% 18-19

4.8% 20-24

7% 25-19

6.5% 30-34

9.1% 35-39

8.7% 40-44

8.4% 45-4910.6% 50-54

8.4% 55-59

8% 60-64

9.7% 65-69

15.4% 70 歲 或以上

1.4% 拒絕回答 

年齡*

受訪者基本資料 

47.1% 男 

52.9% 女 

性別 *

在性別、年齡、居住
地區、教育背景和是
否有子女等方面，受
訪者的結果沒有顯著
差異。 

* 加權後 13

調查結果 



教育背景 *

14.1% 小學或以下

19% 初中 

30.4% 高中 

6.7%  專上教育：非學位課程 

28.5% 專上教育：學位課程或以上 

1.3% 拒絕回答 

是否有子女 

64.7% 有 

33.9% 沒有

1.4% 拒絕回答 

多少名18歲或以下的子女 

53.8% 沒有

16.7% 2 名

25.1% 1 名

2.9% 3 名
0.8% 4 名

0.2% 5 名
0.2% 6 名 0.6% 拒絕回答 

* 加權後
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居住地區

10.3% 沙田

4.6% 大埔 

4.8% 北區

5.8% 西貢 

7.2% 屯門

8.6% 元朗

4.1% 荃灣

6.3% 葵青

4.3% 油尖旺 

4.5% 深水埗

5.9% 九龍城

5.5% 黃大仙

9.1% 觀塘

2.7% 中西區
1.6% 灣仔 

2.7% 南區 1.5% 離島 

3.2% 拒絕回答 
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調查結果 

7.4% 東區 
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過去一年，你有否曾經見到有兒童被家長或照顧者打、
掌摑或辱罵？兒童是指18歲或以下的人。 

調查結果 

Q1

81.6% 沒有

目睹兒童被家長或照顧者打或者辱罵，你有否
採取任何行動，例如安慰被打罵的兒童，或嘗
試勸止打罵行為等？

Q2

22.1% 一時時

23% 經常有經常有

0.6% 不知道

54.2% 没有

大多數受訪者沒有目擊過
兒童被施加體罰或羞辱式
懲罰，例如打、掌摑或言
語侮辱，只有18％的受訪
者目擊過兒童遭到家長或
照顧者施加體罰或羞辱式
懲罰。 

在目擊過兒童遭到體
罰或羞辱式懲罰的受
訪者中，只有23％會
經常採取行動介入，
包括安撫被打和被侮
辱的兒童、勸告家長
或照顧者不要施加體
罰或羞辱式懲罰等。 

0.50.5% % 不知道

17.9% 有



目睹兒童被家長或照顧者打或者辱罵，
你當時採取了以下哪些行動？Q3a

13

45.3%

84.3%

4.3%

0.7%

6%

0%

0%

勸止家長或照顧者打罵行為

安慰被打罵的兒童

向社工或社福機構求助

報警

社會福利署或其他政府部門求助

其他

調查結果 

17

調查結果 

沒有答案
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Q3b

30.7%

54.5%

6.1%

2.4%

30.4%

7.9%

4.6%

不想干涉家庭內部事務

認為事件不嚴重

不肯定事件是否屬虐待兒童

不清楚求助渠道

擔心舉報會被報復

其他

拒絕回答

在沒有採取行動的受訪者中，多於
一半表示其原因為包括不想干預其
他家庭的事務；31％認為事件不嚴
重；30％不確定是否應將這些事件視
為虐待兒童。 

目睹兒童被家長或照顧者打或者辱罵，以下哪些是你
没有 / 有時没有採取行動的原因？



「管教子女是家庭內部事務，外人不應干涉」，
你有多大程度同意或不同意？Q4

「家長有權決定是否用體罰的方式以管教子女」，
你有多大程度同意或不同意？Q5

22.3% 同意 

37.8% 中立

19.1% 不同意

8.1%  強烈不同意

2%  拒絕回答

27.9% 中立
1.7% 拒絕回答

10.8%  強烈同意

三分之一受訪者認為
「管教兒童是家庭內
部事務，外人不應干
涉」，這也是他們在
目睹疑似虐待兒童個
案時不採取行動的主
要原因之一。同時，
四分之一的成年人不
同意管教兒童是家庭
內部事務。 

5.4% 強烈同意

24.1% 強烈不同意

16.8% 同意

24.2% 不同意

近一半的受訪者不同意
父母有權決定是否使用
體罰來管教兒童（48%
），22%的受訪者同意
或強烈同意， 27.9%則
表示中立。 
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調查結果 
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「體罰子女不是一種有效的管教方式」，
你有多大程度同意或不同意？Q6

整體來說，你認為現時香港家庭中的家長或
照顧者對兒童實施體罰的情況是否普遍？Q7

36.3% 強烈同意

25.6% 同意19.7% 中立

11.6% 不同意

6% 強烈不同意

0.9% 沒有答案

4.5% 非常普遍

13.6% 頗普遍

36.7% 一般

36.7% 不太普遍

4.3% 完全不普遍

4.2% 拒絕回答

三分之二的受訪者同
意體罰不是有效的育
兒方式，而 20% 的人
持中立態度，17%的
人不同意。 

41%的受訪者認為在
現今香港，父母或照
顧者對兒童實行體罰
不常見。 



香港現時的法例禁止任何人在學校、機構、兒童中心及其他公共
場所對兒童施行體罰，但不包括禁止家庭中父母或照顧者對兒童
的體罰。

你是否支持香港應該盡快立法禁止在任何情況下，包括家庭中，
對兒童進行體罰？

Q8

23.1% 非常支持

41.1% 頗支持

24.7% 頗不支持

6.9% 非常不支持

4.1% 拒絕回答

64%的受訪者支持立
法禁止在所有場合中
包括學校、組織和家
庭中對兒童實行任何
形式的體罰。 

21

調查結果 



在2021年《施政報告》中，政府宣布將會設立強制舉報虐待
兒童機制，規定經常接觸兒童的專業人士必須舉報懷疑虐待
及忽略兒童個案，並計劃在2023年向立法會提交相關法案。

你是否支持立法設立強制舉報虐待兒童機制？

Q9

41.2%  非常支持

42% 頗支持

10.2% 頗不支持

3.9% 非常不支持

2.7% 拒絕回答

83.2%的受訪者支持政府立法建立強制
通報機制，以監督與兒童有定期接觸的
專業人士通報疑似虐待或疏忽照顧兒童
個案。 

19
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多數受訪者目擊家長或照顧者對兒童進行體

罰和羞辱式懲罰（Physical and Humiliating 
Punishment）時，例如打、掌摑或言語羞辱

等，都不會採取行動。

不想干涉其他家庭的事務

認為這些懲罰不嚴重

不確定是否應該將其視為
虐待兒童

討論 

1

2

3
?

傳統思維視管教子女為家庭內部事務，可能會

延誤識別虐待兒童個案，進而導致暴力行為加

劇，以致對受虐兒童造成嚴重傷害。我們需要

進行公眾教育，包括定義體罰和羞辱式懲罰、

虐待兒童和正向管教等，以消除對兒童的所有

暴力行為，並鼓勵目擊者在虐待兒童個案中發

揮作用。公眾需要明白，在管教子女時一旦父

母對兒童造成傷害，事件就已經不再是家庭內

部事務。 

主要原因包括

! 23



有些受訪者不同意體罰，但大多數在目睹其

他成年人打或言語羞辱兒童時，都不會採取

行動。部分人表示管教子女是家庭內部事

務，這反映了他們在目睹其他成年人打或言

語羞辱兒童時，感到未必有能力介入或向當

局報告目擊情況。 

大多數受訪者支持立法強制要求與兒童有定期

接觸的專業人士通報疑似虐待兒童個案，為政

府推動立法程序提供了基礎。 

24

接近一半的受訪者認為在現今香港，父母或

照顧者對兒童實行體罰並不常見。然而，

其他研究卻顯示相反。防止虐待兒童會在

2021年開展的一項調查發現，49%的兒童

受訪者曾遭受家長體罰*。香港救助兒童會

在2021年的《Young Voices》* 調查中也

發現，37%的青少年在過去一年中擔心會被

兒童及家長體罰經驗問卷調查 給兒童一個溫暖、無暴力的童年

（2019），防止虐待兒童會 

 Young Voices –香港青少年的意見和觀點（2021），香港救助兒童

會

* 

父母趕出家門。這顯示公眾包括父母，對體罰

兒童的嚴重性和傷害可能低於兒童的認知。 

* 

https://www.aca.org.hk/image/catalog/press_release/20190428-press-release_Chi.pdf
https://www.aca.org.hk/image/catalog/press_release/20190428-press-release_Chi.pdf
https://savethechildren.org.hk/wp-content/uploads/2021/05/YV_report_202105_TC_page.pdf


建議

政府

民間組織 

涵蓋內容
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政府

考慮到調查顯示公眾對於立法要求強制通報

的支持，政府應盡快啟動相關立法程序。 

所有強制通報要求和機制應以兒童的最大利

益為基本原則，政府應設立特別渠道，確保

在立法過程中聆聽兒童的聲音。 

政府應規定與兒童經常接觸的組織制定守護

兒童政策，以支持強制通報人士履行責任，

在調查疑似個案時也能順暢地協調組織與當

局合作。 

在政府和立法者繼續就強制通報的細節進行

研究的同時，他們應繼續舉辦和參加會議和

論壇，邀請各持份者提出建議，並在法案中

給予考慮。 

26



民間組織 

民間組織應繼續與政府就強制通報機制與

實施指引和措施進行對話，以確立立法的

最佳方式，並開發支援兒童和家庭的相關

服務。 

組織應制定內部守護兒童政策、標準和措

施，以保障兒童免受傷害，並確保符合政

府的強制通報及處理機制。 

組織亦應把握機會教育照顧者和父母正向

育兒的觀念，預防對兒童施加任何形式的

體罰和羞辱式懲罰。組織也需要教育公眾

在目擊虐待兒童個案可以如何介入，包括

心理急救等。 
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展望

在過去幾年中，多宗虐待兒童案件的曝光，

令公眾對立法達成共識，要求與兒童接觸的

專業人士通報疑似虐待兒童個案。

政府提出立法強制通報表明了對於及早發現

潛在虐待兒童個案的強烈決心，然而，要求

強制通報只是保護兒童的重要步驟之一。

政府應進一步研究將未能保護兒童或弱勢人

士刑事化：即由於非法行為或疏忽照顧，對

兒童或弱勢人士造成嚴重傷害甚至死亡的罪

行。如此一來照顧者將需要負上責任，為虐

兒個案受害者發聲。 

公眾對非暴力及正向管教的認識和理解對兒童

的健康成長和發展至關重要。政府和民間組織

應共同努力，教育與兒童有定期接觸的專業人

士和公眾，如何通過消除所有形式的體罰，包

括對兒童的身體和羞辱式懲罰，在任何場合都

創造一個安全的環境。 

這次民意調查以簡短電話問答方式進行，而十

個問題只涉及他們對身體和羞辱式懲罰、體罰

和強制通報的立法的看法。為了進一步促進和

策略性地推動正向管教教育，我們需要進行更

深入的研究，探討不同的育兒方式的效能以及

家長學習育兒技巧的需要。此外，這次民意調

查僅反映了成年人對體罰和立法的看法，作為

一個牽涉兒童權益的問題，進一步研究應納入

兒童對這些問題的意見。 
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